9 класс

Решение заданий школьного этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по математике. 
2019-2020 учебный год.
9 класс
Максимальное количество баллов – 35

1.   Упростите выражение:

Решение.
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Ответ: 2a







Критерии оценивания:

	Содержание критерия
	Баллы

	Обосновано получен верный ответ
	7

	При решении допущена одна вычислительная ошибка и с этой ошибкой преобразования выполнены правильно.
	6

	Верно выполнены только три арифметических действия с дробями.
	5

	Верно выполнены только два арифметических действий с дробями.
	4

	Верно выполнено только одно арифметическое действие с дробями.
	3

	Верно выполнены преобразования по формулам в знаменателях.
	2

	Дан верный ответ, решения нет.
	1

	Решение отсутствует.
	0






















2. Разность корней квадратного уравнения с действительными коэффициентами 2019x2+ ax + b = 0 — целое число (при этом сами корни необязательно целые). Докажите, что дискриминант этого уравнения делится на 20192 . 
Решение.
Пусть D — дискриминант этого уравнения. 
Обозначим корни уравнения через 

Тогда  — целое число. 
Таким образом,  = 2019 · n  и D = 20192n 2, что делится на 20192 . 
Что и требовалось доказать.

Критерии оценивания:

	Содержание критерия
	Баллы

	Приведено полное верное доказательство.
	7

	Верное доказательство. Имеются недочеты, в целом не влияющие на результат.
	6

	Получено выражение для разности корней через дискриминант, но дальнейших продвижений нет. 
	4-5

	Рассмотрен частный случай: задача верно решена только для целых a и b.
	2-3

	Имеются предпосылки для записи корней уравнения.
	1

	Доказательство отсутствует.
	0
















3. Равнобокая трапеция ABCD разбивается диагональю АС на два равнобедренных треугольника. Определите углы трапеции.
Решение.
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Так как B>900, то 1=2 (см. рисунок). Но BC||AD, AC – секущая, значит, CAD=2. Так как 3≠2 (иначе A=C, чего не может быть), то 3=D. Но D=BAD, поэтому 3=1+2, тогда 3=2∙1=2∙2. В результате имеем: 2+3+3=1800;  2+2∙2+2∙2=5∙2=1800; откуда 2=360.Тогда углы трапеции будут: 720, 1080, 1080, 720.
Ответ: 720, 1080, 1080, 720.

Критерии оценивания:

	Содержание критерия
	Баллы

	Обосновано получен верный ответ
	7

	Верное решение. Имеются недочеты, в целом не влияющие на решение или не записан ответ.
	6

	Верный ход решения, допущена арифметическая ошибка, приводящая к неправильному результату.
	5

	Выполнены верно начальные рассуждения, завершив которые можно было бы получить правильный ответ.
	3-4

	Правильно выбрано расположение боковых сторон  равнобедренных треугольников.
	2

	Дан верный ответ, решения нет.
	1

	Решение отсутствует.
	0









4. По круговой дороге велодрома едут два велосипедиста с неизменными скоростями. Когда они едут в противоположенных направлениях, то встречаются каждые 10 секунд, когда же они едут в одном направлении, то один настигает другого каждые 170 секунд. Какова скорость каждого велосипедиста, если длина круговой дороги 170 метров? 
Решение:
Если скорость первого велосипедиста x м/с, то за 10 секунд он проезжает 10x метров. Второй же, двигаясь ему навстречу, проезжает от встречи до встречи остальную часть круга, т. е. 170 - 10x метров. Если скорость второго у, то это составляет 10у метров; итак,
170 - 10x = 10y.
Если же велосипедисты едут один вслед другому, то за 170 секунд первый проезжает 170x метров, а второй 170у метров. Если первый едет быстрее второго, то от одной встречи до другой он проезжает на один круг больше второго, т. е.
170x - 170y = 170.
Получаем систему уравнений. После упрощения этих уравнений получаем:
x + y = 17
x - y = 1 
откуда
x = 9, y = 8 (метров в секунду).
Ответ: 9м/с, 8м/с.

Критерии оценивания:

	Содержание критерия
	Баллы

	Обосновано получен верный ответ
	7

	В верном решении имеются недочеты, в целом не влияющие на решение или не записан ответ.
	6

	При решении допущена одна вычислительная ошибка, с которой решение доведено до конца.
	5

	Верный ход решения. Но доказательство приведено частично.
	4

	Введены переменные, записаны верно оба уравнения
	3

	Введены переменные, записано верно только одно уравнение.
	2

	Дан верный ответ, решения нет.
	1

	Решение отсутствует.
	0





5. У Пети в 4 карманах лежит несколько монет достоинствами в 2, 5 и 10 рублей. В трёх карманах денег поровну, а в четвёртом – вдвое больше, чем в третьем. Могут ли ровно 7 из Петиных монет быть двухрублёвыми? 
Решение.
 Общая сумма денег у Пети впятеро больше, чем сумма, лежащая в первом кармане, то есть кратна 5. Если бы у него было ровно 7 двухрублёвых монет, общая сумма денег не делилась бы на 5, так как достоинства остальных его монет делятся на 5.
 Ответ. Не могут. 

Критерии оценивания:
	Содержание критерия
	Баллы

	Обосновано получен верный ответ.
	7

	Верное решение. Имеются недочеты, в целом не влияющие на решение или не записан ответ.
	5-6

	Рассмотрен частный случай и достаточно обоснован.
	3-4

	Сформулирована мысль, что общая сумма денег состоит из пяти одинаковых частей.
	2

	Дан верный ответ, решения нет.
	1

	Решение отсутствует.
	0
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